

ТЕМЫ НЕДЕЛИ 2

Гриппом заболел — «самострел»
Возьми пример с президента, сделай прививку!



СОЦЗАЩИТА 5

Сохранить лицо и кошелек
Как досрочно выйти на пенсию после потери работы

ЖКХ 10

В аварийном порядке
Минстрой: выселяемым из ветхого жилья увеличат компенсацию



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>19

Российская Газета



№ 262 (8020)
20 — 26 ноября 2019
www.rg.ru

НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

ЧЕТВЕРГ 21 НОЯБРЯ > ПЯТНИЦА 22 НОЯБРЯ > СУББОТА 23 НОЯБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 24 НОЯБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 25 НОЯБРЯ > ВТОРНИК 26 НОЯБРЯ > СРЕДА 27 НОЯБРЯ

Тираж
номера
3 277 998



ОБРАЗОВАНИЕ Спасет ли «Земский учитель» школы 6—7

Есть ответ

ЗАКОНЫ 4

Учет и вычет.
Кому положены
федеральные
налоговые льготы

ПОДДЕРЖКА 12

Пригласили за парту.
Молодые мамы и люди в
возрасте смогут бесплат-
но получить профессию

КИНО 27

Прекрасная эпоха Фанни
Ардан. В новом фильме
актриса вернулась в свою
молодость

РАССЛЕДОВАНИЕ 30

Тайна последнего
кунгаса. Подробности
самой большой трагедии
в Арктике

КИРГИЗИЯ



Обсудили перекрестный год Прошли киргизско-российские межмидовские консультации

КИРГИЗСКО-РОССИЙСКИЕ межмидовские политические консультации прошли в Бишкеке. Российскую сторону на них представлял замминистра иностранных дел РФ Андрей Руденко. Дипломаты обсудили планируемые встречи и визиты разного уровня, а также подготовку к перекрестному году между РФ и Киргизией. В 2020 году планируется провести свыше 100 мероприятий, нацеленных на развитие двустороннего сотрудничества.

Язык особого значения

В регионах республики просят сохранить русскоязычное образование



спросила одного из учеников, зачем ему нужен русский язык, он ответил: чтобы достойно представлять Киргизстан на международном уровне.

Рост популярности русского языка в регионах Киргизии связан не только со стремлением жителей КР получить более качественное образование, но и с миграционными процессами. По мнению многих экспертов, граждане республики, владеющие русским языком, успешно адаптируются в России, куда выезжают на заработки.

— Из Ошской области в трудовую миграцию в Россию, только по официальным данным, за последние несколько лет выехали 200 тысяч человек, — утверждает консул РФ в Оше Андрей Григорьев. — Примерно столько же — из Джалал-Абада, а из Баткена — более 260 тысяч. Полагаю, это одна из причин, почему киргизстанцы хотят изучать официальный язык. При этом в самом Оше ситуация с русским языком несколько лучше, чем, например, в Баткене.

По словам завкафедрой факультета русской и славянской филологии Киргизского национального университета имени Баласагына Бактыгуль Дюшебековой, русский язык по-прежнему можно назвать достоянием республики. Благодаря ему местные жители приобщаются к мировой науке и культуре. Сокращение же русскоязычного пространства она объясняет главным образом социально-экономическими причинами.

— В первую очередь это связано с массовым оттоком русско-

ОБЩЕСТВО

Данияр Каримов

Южные области Киргизии нуждаются в сохранении и развитии русскоязычного образования и пространства. Об этом заявили участники круглого стола, проведенного клубом региональных экспертов «Пикир» в городе Оше.

— В последние два года развитие регионов называется государством приоритетной задачей, — заявил сопредседатель клуба, политолог Игорь Шестаков. — Но ее невозможно решить без качественного образования, подготовки квалифицированных специалистов.

Несмотря на то что Киргизия остается единственной республикой на юге СНГ, где русский язык имеет официальный статус, количество его носителей продолжает сокращаться, а языковой вопрос — политизироваться. При этом потребность в русскоязычном образовании, напротив, растет. Как утверждают ошские педагоги, в классах с русским языком обучения нередко насчитывается по пятьдесят человек.

— Сегодня даже национальные школы открывают на своей базе русские классы, чтобы не терять учеников, — заявила директор школы-гимназии №21 имени Пушкина Манзура Асламова. — Но преподавать предме-

Русскоязычные школы в Киргизии переполнены.

ты на русском языке практически некому, поэтому нам приходится своими силами проводить переподготовку учителей из национальных школ. Я бы хотела попросить о помощи министерство образования КР и

Чтобы не терять учеников, национальные школы в регионах КР открывают русские классы

русские структуры. Нам необходимо открыть курсы переподготовки преподавателей.

— Население стремится изучать русский язык, — уверяет заслуженный учитель КР, преподаватель школы-гимназии №4 имени Кирова Галина Богомолова. — В нашей школе, рассчитанной на 1,5 тысячи ребят, учатся 3850 человек. Когда я

язычного населения, особенно из регионов республики, — отмечает она. — Вторая причина — закономерное усиление позиций государственного — киргизского — языка. Третья — проблемы экономического характера, которые, в том числе, приводят к нехватке педагогических кадров и снижению профессионального уровня педагогов.

КСТАТИ

Несколько месяцев назад Киргизия обратилась к России с просьбой помочь решить проблему кадрового дефицита в школах. К началу учебного года на юг республики из РФ прибыла группа волонтеров — в основном учителей русского языка и литературы. Первый «десант» преподавателей из России, конечно, трудно назвать многочисленным. Он состоит всего из 17 человек. В следующем году, как ожидается, в Киргизию придут еще 34 педагога. Они также будут направлены в южные регионы КР.

Соколиный опыт



ПРОЕКТ

Россия использует опыт Киргизии в разведении редких краснокнижных птиц. Об этом сообщил на встрече с главой Госагентства охраны окружающей среды и лесного хозяйства КР Мирсламом Аманкуловым министр природных ресурсов и экологии России Дмитрий Кобылкин.

Представители природоохранной ведомств посетили соколиный центр «Мурас» в Иссык-Кульской области Киргизии. Здесь выращивали кречетов, которых президент России Владимир Путин и подарил королю и наследному принцу Саудовской Аравии в рамках официального визита на Ближний Восток. Дмитрий Кобылкин передал благодарность киргизской стороне за помощь и содействие в выполнении ответственной дипломатической миссии.

— Мы отметили вклад центра в сохранение биоразнообразия, что подтверждает высокая оценка результатов деятельности уникального предприятия руководством России, — заявил Дмитрий Кобылкин. — Хочу заверить, что мы намерены развивать и укреплять сотрудничество между на-

Птенцов редкого сокола-кречета выращивают и обучают охоте.

шими странами по этому направлению.

По словам Дмитрия Кобылкина, опыт, наработки и кадровый потенциал «Мураса» интересны российской стороне, и она намерена взять их на вооружение. Министерство природных ресурсов и экологии РФ совместно с руководством Камчатского края готовится создать международный орнитологический центр репродукции редких исчезающих соколиных пород. Он расположится в Мильковском районе полуострова.

— Планируем, что это будет крупный объект, включающий многофункциональный орнитологический корпус, облеточную башню, перепелиную ферму, блоки питания для соколов, вольеры для молодняка, жилой фонд, станцию техобслуживания и другие корпуса, необходимые для реализации проекта, — отметил Дмитрий Кобылкин. — Проект был представлен президенту России Владимиру Путину в ходе Восточного экономического форума в сентябре этого года и получил одобрение.

Даниил Касымов

ДОСЬЕ «РГ»

Центр «Мурас» — российско-киргизский проект. Он построен в селе Сары-Булуң Тюпского района в 2016 году. Общая площадь центра — 12 гектаров. Здесь содержатся 130 пар соколов-кречетов, ареалом обитания которых являются Камчатка и северные территории России. По словам директора центра Шухрата Разакова, Тюпский район выбран местом для разведения этих птиц из-за подходящих климатических условий. «Соколы прижились, и мы получили свыше шестидесяти птенцов, — утверждает он. — Здесь мы готовим их для охоты и состязаний. Одна из наших соколиных пар выиграла соревнования на скорость в Арабских Эмиратах».

СТОП-КАДР



Торжественный митинг памяти воинов-панфиловцев, приуроченный к 78-й годовщине подвига 316-стрелковой дивизии под Москвой, собрал в Бишкеке свыше 250 человек. Почтить героев обороны столицы СССР пришли парламентарии, российские дипломаты, руководители местных военно-патриотических клубов, гражданские активисты, учащиеся. Дивизия под командованием генерал-майора Ивана Панфилова была сформирована в 1941 году из жителей Алма-Аты и Фрунзе.